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Melpauartikoi Zyedlaouol

AvaAuvon dtakOpavong pe utodetypotoAngia

2 € TTOAAQ TTELPALOTA OL TIOLPATN PN OELG TTOU A UPAVOUE VA TTELPOLUOTLKN
pHovada pmopouv va £ivol TIEPLOCOTEPEC AMO Hia. AUTO HOC ETILTPETEL val
urtoAoyiloouvpe TO HEYEBOC TOU OddaAupatoc ota OSwadopa otadlo TOU
nepapatoc. OL povadec amo TIC omoiec Aapfdavovtol ol TopaATnPrOELS

QUTEC, ovopalovtal OELYUATOANTITIKEC LLOVADEC.

‘Exoupe dUo mNYeC MapaAAOKTIKOTNTOG.

a. H mopaAAOKTIKOTNTO UETAEU TWV TELPALATIKWY povadwyv mou d€xOnkav
Vv 6la emepBaon, n omoia ovopdaletal Melpapatiko cpaApa.

B. H mapalAaktikotnta HETOEY TwWV OELWYUATOANTITIKWY HOVAdwV Tiou
6€xBnkav tnv bla eméuPaon, n omoia ovopadletal AELYHATOANTTIKO

opaApa.



Melpauartikoi Zyedlaouol

EvteAwc¢ Tuxatomotnpevo ZXESL0 pe untodetypatoAnyia

To Fpappko MpotuTo

Yie = H+T; +&; + 0
OTIoU
Y« =70 kdeiypa tngjnapatnpnongtng i enepfoong
[ =0 HECOC OPOC Tou MAnBucouou
T, =nenidpaon tngi-otng emepfaong
g; ~ N(0, 0.%) T0 MEPAUATIKO OPAAUQ

6 jx ~ N (0, 05°) TO SElyHATOANTITIKO ODAAUQ



Melpauartikoi Zyedlaouol

Katatunon ABGpoicpatoc Tetpaywvwyv

Yijk = U+T; +&; +5ijk

Y.. EKTIMA U
Yi-Y. » 7
Yi-Yi. » &jj
Y, -Ys » O

OTOTE: Yijk =Y. +[Yi. —V...)-I— (Vij. —Vi..)‘F (Yijk —Vij.)

Yii ~v.=lYi. —?...)%— (Vij. —Vi..)-i— (Yijk —Vij.)

Av U WOOUE OTO TETPAYWVO TNV TILO TIAVW TOUTOTNTA YL KABE tapatripnon Kat aBpolooupe OAEC TIC TOPATNPOELG:

zzzmk—w—nsz(- BEOWN TN DWW AN

i=1 j=1 k=1 i=1 j=1 i=1 j=1 k=1



Melpauartikoi Zyedlaouol

Mivakac AvaAuvonc tng MapaAlaktikotntac yia to EvieAwg Tuxatomotnpevo xS0 e

urtodelypatoAnyia.
Mnyn rap/tntag BE AT MT F OIMT*
EnepBAoelg 3-1 ATg:nSiZall(?i,.—\?,,,)z MTe = (QT_‘);) m‘; o tso) +ns%
2;‘2;"5;‘““"’ a(n-1) | ATro=s 30V | w2 T 6t o)
ggxﬁoxr‘m“@ an(s-1) AT5.0.:IZall jnlz::(vijk Y MTs:OZ(Ti) o2
>Uvolo ans-1 | a1 =3 i(yijk_v
e




Melpauartikoi Zyedlaouol

Napadewypa 1. MNeipapa tecodpwv enepPAcewV Le TPELS ETTOVAARP ELC TWV
TECOAPWV TtopATNPNOEWY o€ ET2.

A (10, 12, 14, 11) A(17, 18, 21, 19) r(11, 11, 10, 10) A (10, 12, 15, 11)

r(1o, 11, 9, 10) A (16, 19, 22, 18) A (9, 14, 15, 11) B (5 6, 8, 7)

B (4, 6, 3, 9) B (5 6 8 7) A (19, 18, 20, 17) r, 8, 9, 10)

Enavainyn 1 Enavainyn 2 EnavaAnyn 3

EmépBaon | 1 | 2 [ 3 |4 |y, | 1|2 |3 |4a|v,|1 2|3 |a4a]|Y,|Y |V

A 1012 |14 11| 47 |10 |12 | 15|11 | 48 14 | 15 | 11 | 49 | 144 (12,0

9
5/6 | 8|7 |2 |46 |3|922 5|6 |8/ 7|2 | 74,62
9

8 | 9 10| 36 | 118 |98

B
r 11 /111010 42 |10 |11 | 9 | 10| 40
A 17 118 121|119 75 |16 |19 |22 |18 | 75 |19 |18 |20 | 17 | 74 | 224 |18,7

Y =560 Y.=116
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To cuUVOALKO ABpolopa TETpaYyWVwWY UTtoAoyileTol we ENG:

a n S S a n S

AT i = 22 2 =Y f = Y 222>y, Jrans

i=1 j=1 k=1 i=1 j=1 k=1 i=1 j=1 k=1

QD
>

Y ? 5002
’ 7 . AO — = = 6533,33
O SLo0pBwTikog 6pog: ans A4*3*4

AT . =10°+12%+..+17% 5208 =100+ 144 +....+ 289~ 6533,3 =1114,6

To aBpolopa TeTpaywvwy enepPfacewv divetal wg eENG:

_ a 2 2 2
Y...)zzzL—AOle ot 2% 65333-002,7
iz NS 3*4 *4

AT ETEUPO.TEDV = ns; (VI -
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To aBpolopa TETPAYWVWY TIELPOUATIKWY HovAadwv umtoAoyiletal we €ENG:

Y.’ 47° 74%
AT = E 2 A0 =(—+...+——)—-5208 = 7534 - 6533,3 =1000,7
S 4 4

To dBpolopa TETPAYWVWY TTELPOMATIKOU oPAApaTOC UTtoAoYIleTal WC €ENG:

ATr.o.=ATr.u.— ATe=1000,7-992,7 =8

To aBpolopa TeTpaywvwy delypatoAnmrtikol opAaApatoc urtoAoyiletal we e€RC:

ATo.0.= ATo—- ATr.u.=1114,7-1000,7 =114
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Mnyn rap/tntag BE AT MT F Prob > F
MelpopaTIKE
POIRHTLES an-1=11 | 1000,7
LOVAOEC
EntepBadoslc a-1=3 992,67 330,889 330,89 <,0001
Melpopatiko _
oA a(n-1)=8 8 1 0,32
AewwatoAnrTko | 1)- 36 114 3,16
opalpa
0voAo ans-1=47 1114,67

H kplowun twun tou F mivaka ywa BE apBunti (3) kat BE mapavopaotn (8) kat o =
0,05 eival 4,06. Emedn n tun F mepapatog = 330,89, sival peyaAvtepn amnod tnv

KploLun TLun, ot emepBaoelc Stadp€POuV OTATIOTIKA ONUOVTLKA LETOEL TOUG.




Melpauartikoi Zyedlaouol

> attach(crd_subsampling)

>Tr=factor(Tr); R=factor(R); S=factor(S)

> fit=aov(Y~Tr+Error(Tr:R))

Warning message:

In aov(Y ~ Tr + Error(Tr:R)) : Error() model is singular

> summary(fit)

Error: Tr:R

Df SumSq MeanSqg Fvalue Pr(>F)
Tr 3 9927 330.9 330.9 1e-08 ***
Residuals 8 8.0 1.0

Signif. codes: 0 “***/ 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1

Error: Within
Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
Residuals 36 114 3.167



Melpauartikoi Zyedlaouol

> library(agricolae)

> LSD.test(Y, Tr, 8, 1, console =T)
Study: Y~ Tr

LSD t Test for Y

Mean Square Error: 1

Tr, means and individual ( 95 %) CI

Y std r LCL UCL Min Max
1 12.000000 2.0449494 12 11.334314 12.665686 9 15
2 6.166667 1.7494588 12  5.500981 6.832353 3 9
3 9.833333 0.9374369 12 9.167647 10.499019 8 11
4 18.666667 1.7232809 12 18.000981 19.332353 16 22

Alpha: 0.05 ; DF Error: 8
Critical Value of t: 2.306004

least Significant Difference: 0.9414222
Treatments with the same letter are not significantly different.

Y groups
4 18.666667 a
1 12.000000 b
3 9.833333 o
2 6.166667 d



Mewpauatikol Zyedloouol

2x€610 Tuxaronotnpevwy NARpwv Opadwv pe YrodeypatoAnyio

To Fpappko MNpotuTo

Yijk = U+T, +,Bj + & +5ijk

OTou

Y =nmopatnpnon oto k deiypa tngj opadog tng i emeppaong

U =0 UEOOC OpOoC Tou MANBuouov

T. =nenidpaon tngienepBaong

1

6, =nemnidpaon tng;jouasdag

g; ~ N(0,0.%) to melpapatiko odpaipa

6 jx ~ N (0, 05°) TO SELlYHATOANTITIKO OAAUQ



Melpauartikoi Zyedlaouol

Mivakag AvaAuoncg tng MopaAAaKTLKOTNTOG yia To 2xedLo Tuxatomolnpevwy MNANRpwv
Ouadwv pe vrodeypatoAnyia.

Mnyn rap/tntag BE AT MT F OzIMT
b _
Opadeg b-1 ATo = asZ(Y,,—. —Y...)2 MTou | YT | 52 456 % +aso,’
-1 MT o
EnepBAoCELQ a-1 ATe = bsé(\?i-- ‘V---)z MTe ,\TTC; o, +50,” +bsc,’
MelpapaTko a b o MT
, -1)(b-1) | ATzo =5 Yi—Yi-Y+Y. no
odpaipa (@-1)(b-1) | ATzo ;;( j H )2 Ml 7o MTéc o5 +50,°
AELYUATOANTITLIKO a n s _
; -1 AT 60 = Yo —VYi. MTooc 2
odpalpa ab(s-1) d ;;Zk:( ijk 1)2 o5
a b s — Vv
ZUvolo abs-1 AT, =) Z(Yijk Y )
k
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Napadewypa 2. To mapadeypa 1 os oxedlo T.M.0. pe TPELC OPASEC TWV TECCAPWV

TIOPOTNPROEWV.

Mnyn rap/tntag BE AT MT F Pr(>F)
Opadeg 2 1,0 0,5 0,449 0,658
EnepBadoelc 3 992,7 330,9 | 285,317 | <,0001
HELPauarLKo 6 7.0 12
opaApa
AEL\IMJ.OLTO)\HT[TLKO 36 114 3167
opaipa
2UvoAo 46
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> fit=aov(Y~Tr+R+Error(Tr:R))
Warning message:
Inaov(Y ~ Tr + R + Error(Tr:R)) : Error() model is singular

> summary(fit)

Error: Tr:R

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
Tr 3 992.7 3309 285.317  7.36e-07 ***
R 2 1.0 0.5 0.449 0.658
Residuals 6 7.0 1.2

Signif. codes: 0 “***" 0.001 ** 0.01 “**0.050.1°"1

Error: Within
Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
Residuals 36 114 3.167



Melpauartikoi Zyedlaouol

> LSD.test(Y,Tr,6,1.2,console = T)
Study: Y~ Tr

LSD t Test for Y

Mean Square Error: 1.2

Tr, means and individual ( 95 %) CI

Y std r LCL UCL  Min Max
1 12.000000 2.0449494 12 11.226219 12.773781 9 15
2 6.166667 1.7494588 12 5.392885 6.940448 3 9
3 9.833333 0.9374369 12 9.059552 10.607115 8 11
4 18.666667 1.7232809 12 17.892885 19.440448 16 22

Alpha: 0.05 ; DF Error: 6
Critical Value of t: 2.446912

least Significant Difference: 1.094292

Treatments with the same letter are not significantly different.

Y groups
4 18.666667 a
1 12.000000 b
3 9.833333 C
2 6.166667 d



Melpauartikoi Zyedlaouol

Aoknon 1. MeAetr\Onke n enidpaon TpLWV AVTLBLOTIKWY OTNV QVATITUEN EVOC
Baktnplou. XpnoluomonBnke TO EVIEAWC TUXOLOTIOLNHEVO OXEOLO UE
t€ooeplc emavaAnPelc (tpuPAia) kat peTPRONKe N AvaoTOA AVATTTUENG TOU
Baktnplov oce TEOOEPLC TEPLOXEC TwWV TPUPBAlwv. EAEyéte av umadapyouv
OTOTLOTIKA ONUAVTLKEC SLodhOpEC LETAEY TWV OVTLBLOTIKWV.

TpuBAia

AvtiBlotika 1 2 3 4
2 4 3 2

4 5 5 4

A 1 3 3 5
3 4 2 2

5 8 9 7

B 8 8 10 9
7 9 9 8

6 5 6 8
12 12 14 10
C 11 15 15 14
9 10 9 15
13 8 11 12




